
කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය 

නිපුණතාවය 14 - කළමනාකරණ ගිණුම්කරණයේ මූලික සංකල්ප ඇගයීමකට ලක් කරයි. 

නිපුණතා මට්ටම 14.1- තීරණ ගැනීම සඳහා කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය භාවිතා කිරීම 

ආදරණීය දුවේ පුවේ අ.ව ො.ස (උ .ව ළ) ගිණුම්කරණය විෂය යටවේ ඔබට ලකුණු ලබා 

ගැනීමට  හසු මාතෘකාවක් වලස වමම ඒකකය හඳුනාගත හැකියි.එබැවින් වමම සංකල් ය වහොඳින් 

අධ්‍යයනය කර වමි  ති අභ්‍යාස සාහා ළිතුරු ස ස යා ඔබවඋ උසසප ව ළ ගිණුම්කරණ විෂය යටවේ 

කළමනාකරණය වකොටස සාහා සූදානම් වන්න 

යමම ඒකකය අවසානයේ ඔබට පහත ඉයගනුම් ඵල අත්කරගත හැකියි 

 කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය විසපතර කිරීම 

 තීරණ ගැනීවම් ක්‍රියාවය ය සහ කළමනාකරණ ගිණුම්කරණ කාර්යයන් විසපතර කිරීම 

 මූලය ගිණුම්කරණය සහ කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය අතර වවනසපකම්  ැහැිලය  කිරීම 

ගිණුම්කරණයේ මූලික අරමුණ : 

     වයා ාර ඒකකය ළිතුබා තල්මක් දක්වන  ාර්ශවයන් හට තීරණ ගැනීම සාහා අවශය වතොරරු ස 

සම් ාදනය කිරීමයි. 

    එම වතොරරු ස භ්‍ාවිතා කරන  ාර්ශව අනුව ගිණුම්කරණවේ ප්‍රවේද  හත  රිිල හඳුනාගත 

හැකියි. 

1. මූලය ගිණුම්කරණය  : 

        වයා ාරවේ බාි ර  ාර්ශවයන්ට තීරණ ගැනීම සාහා වතොරරු ස ලබා වදයි. 

2. කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය : 

         කලමනාක සවන්ට තීරණ ගැනීම සාහා වතොරරු ස සම් ාදනය කරයි. 

කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය යනු : 

    වයා ාරයක කළමනාක සවන්ට සැලසුම් කිරීම , සංවිධානය කිරීම , යමයහයවීම හා පාලනය 

යන ළමනාකරණ කාර්‍යයන් ිදදු කිරීම සාහා තීරණ ගැනීවම්දී අවශය වතොරරු ස සම් ාදනය 

කිරීමයි.එවසේම කළමනාකරණ ගිණුම්කරණවේම අනු වකොටසක් වලස ළිරිවැය ගිණුම්කරණය දැක්විය 

හැකියි. 

කළමනාකරණ ගිණුම්කරණයේ කාර්යයන්: 

 මූලය ගිණුම්කරණය ළිරිවැය ගිණුම්කරණය හා අිකකුේ මූලා්‍ර මගින් වතොරරු ස ැසසප කිරීම, 

වර්ග කිරීම සහ සාරාංශ කර වාර්තා සැකසීම. 

 වයා ාර කටතුරු සැලසුම් කිරීම සාහා අයවැය සකසප කිරීම. 

 අයවැය හා සතය වතොරරු ස සැසීමම හා විලලනයන් ළිතුබා වාර්තා සැකසීම.             

 

ක්‍රියාකාරකම  1 

ගිණුම්කරණය මූය ක වශවයන් වකොටසප වදකකට වර්ග කළ හැකියි. එම වකොටසප වදක වමොනවාද? 

 

1. ........................................................................... 

2. ........................................................................... 

 

 



ක්‍රියාකාරකම් 02 

   මූලය ගිණුම්කරණය හා කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය අතර වවනසපකම්  හත ිකර්ණායක 

ඔසපවසේ දක්වන්න 

ිකර්ණායක මූලය ගිණුම්කරණය කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය 

1.වතොරරු ස භ්‍ාවිතා කරන 
 ාර්ශව 

  

2.වතොරරු ස වල සපවභ්‍ාවය 
 

  

3.වතොරරු ස වාර්තා කරන වාර 
ගණන 

  

4.වතොරරු ස වාර්තා කරන 
කාලය 

  

5.වාර්තා කරන ඒකකය 
 

  

6.ගිණුම්කරණ සංකල්  ප්‍රමිතත 
නීි රීි වලට අනුකූල වීම 

  

7.නනික අවශයතාවය 
 

  

8.මූලය වාර්තා වල ආකෘිය 
 

  

9.විගණන අවශයතාවය 
 

  

ක්‍රියාකාරකම් 03 

  කළමනාකරණ ගිණුම්කරණය සම්බන්ධ්‍වයන්  හත ප්‍රකාශ සතය ද අසතය ද යන්න සාහන් කරන්න. 

1. කළමනාක සවන්වඋ භ්‍ාවිතය සාහා  මණක් ව ොදු  රමාර්ථ මූලය වාර්තා ළිතුවයල වකවර්.                                                                                                                                                     

(.......... ...............) 

2. කළමණාකරන ගිණුම්කරණවේ දී මුදය න් මැිකය වනොහැකි වතොරරු ස ද තීරණ ගැනීම සාහා 

භ්‍ාවිතා කරයි. (..........................) 

3. කළමනාකරණ ගිණුම්කරණ වතොරරු ස ඓිහාිදක වමන්ම අනාගත කාලච්වේද 

සම්බන්ධ්‍වයන්ද ස යනු ලබයි.      (..........................)                                                                                                        

4. එය ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතත වය න් ිකයම කරන ලද වතොරරු ස ස යයි.  (..........................) 

 

ක්‍රියාකාරකම  4 

  කළමනාකරණ ගිණුම්කරණවේ කාර්යයක් යනොවන්යන් මිතන් කුමක්ද? 

1. වයා ාර කටතුරු සැලසුම් කිරීම සාහා අයවැය සකසප කිරීම. 

2. මූලය ගිණුම්කරණය හා ළිරිවැය ගිණුම්කරණය මිනන් කළමනාක සවන්ට අවශය වතොරරු ස 

ස යා ගැනීම. 

3. මූලය ගිණුම්කරණ වතොරරු ස ළිරිවැය ගිණුම්කරණ වතොරරු ස අවශය  රිිල වර්ීකකරණය හා 

විශපවල්ෂණය කිරීම. 

4. මුදය න් මැිකය හැකි ඓිහාිදක වතොරරු ස  දනම් කරවගන අවසාන මූලය වාර්තා ළිතුවයල 

කිරීම 

5. අයවැය හා සතයය තේේවයන් සැසීමම හා වාර්තා සැකසීම. 

 

නිපුණතා මට්ටම  14.2 : කළමනාකරණ ගිණුම්කරණයේ මූලික සංකල්ප ඇගයීමට ලක් කිරීම. 

ඉයගනුම් ඵල: 

 මූය ක කළමනාකරණ ගිණුම්කරණ සංකල්  ළිරිවැය ළිරිවැය ඒකකය සහ ළිරිවැය 

මධ්‍යසපථානය යනාිලය  ැහැිලය  කරයි. 

 විවිධ්‍ අරමුණු අනුව ළිරිවැය වර්ග කරයි 



1. වතොග අගය කිරීම සාහා ළිරිවැය වර්ග කිරීම 

2. කළමනාකරණ තීරණ ගැනීම සාහා ළිරිවැය වර්ග කිරීම 

3. ළිරිවැය  ාලනය සාහා ළිරිවැය වර්ග කිරීම. 

කළමනාකරණ ගිණුම්කරණයේ මූලික සංකල්ප : 

 ළිරිවැය 

 ළිරිවැය ඒකකය 

 ළිරිවැය මධ්‍යසපථානය 

පිරිවැය :  

යම් භ්‍ාණ්ඩයක් වහෝ වසේවාවක් ික දවීම සාහා දායක කරගන්නා ආර්ථික සම් ේ වල මූලයමය 

වටිනාකම ළිරිවැය නම් වේ. 

පිරිවැය ඒකකය : 

ළිරිවැය ගණනය කිරීමට වයොදා ගන්නා ප්‍රමාණාේමක මිතනුම් ඒකකය ළිරිවැය ඒකකයක් වලස 

හැඳින්වේ සාමානයවයන් වමය භ්‍ාණ්ඩයක් වහෝ වසේවාවක් වලස හඳුනා ගනී. 

උදාහරණ : 

 ව ොේ ිකශප ාදන ආයතනයක   -   ව ොත 

 ිදනමා ශාලාවක                        -   දර්ශන වාරයක් 

 තඟලුම් ආයතනයක                 -  ගවුම/ කමිතසය 

  ාන් වේකරියක                        -   ාන් වගඩිය 

පිරිවැය මධයසථාානය : 

ළිරිවැය ඒකකයක් අතර වබදා හරින වතක් ළිරිවැය ැසසපකර තබා ගන්නා සපථානයක්,  

ක්‍රියාකාරකමක් , උ කරණයක්, පුද්ගලවයක් ළිරිවැය මධ්‍යසපථානයක් වලස හැඳින්වේ.    

 සපථානයක්   -  ගබඩාව 

 ක්‍රියාකාරකමක්  - තේව  ාලනය 

 පුද්ගලවයක්    -  ිකෂප ාදන සු රීක්ෂක 

 උ කරණයක්    -  විදුය  ජනන යන්ත්‍රය . 

පිරිවැය වර්ගීකරණය 

01. යතොග අගය කිරීම සඳහා පිරිවැය වර්ග කිරීම 

 සෘජු ළිරිවැය සහ වක්‍ර ළිරිවැය 

 සෘජු ළිරිවැය යනු ිකෂප ාිලතයක් සමග සෘජුව හඳුනාගත හැකි ළිරිවැයයි. 

උදා: සෘජු ද්‍රවය, සෘජු  ්‍රමය, සෘජු වවනේ 

 වක්‍ර ළිරිවැය යනු ිකෂප ාිලතයක් සමග සෘජුව හඳුනාගත වනොහැකි ළිරිවැයයි. 

උදා: ිකෂප ාදන ව ොදුකාර්ය ළිරිවැය ( වක්‍ර ද්‍රවය , වක්‍ර ්‍රමය, වක්‍ර වවනේ) 

        ිකෂප ාදන වනොවන ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය. 

 නිෂථපාදිත පිරිවැය සහ කාලච්යේද පිරිවැය. 

 ිකශප ාිලත ළිරිවැය යනු ිකෂප ාදන බිි  කිරීම සාහා දායකවන ළිරිවැයයි 

ිකෂප ාිලත ළිරිවැය.=  සෘජු ළිරිවැය  +  ිකෂප ාදන ව ොදු කාර්ය  රිවැය    

 කාලච්යේද පිරිවැය යනු අදාල කාලච්වේදය වියදමක් වසේ ගැලළිය තුරු වන ළිරිවැයයි. 

කාලච්වේද ළිරිවැය= වබදා හැරීවම් වියදම්+  රි ාලන වියදම්+ මූලය හා වවනේ  

02. කළමනාකරණ තීරණ ගැනීම සඳහා පිරිවැය වර්ග කිරීම  (යකටි කාලීන තීරණ) 

 සථාාවර පිරිවැය සහ විචලය පිරිවැය 

 සපථාවර ළිරිවැය යනු, ිකෂප ාදන ඒකක සංඛ්‍යාව වවනසප වීමට සාව්ක්ෂව වවනසප 

වනොවන ළිරිවැයයි. 



උදා: වගොඩනැිනය  කුලී, මාිදක වැටු් , රක්‍ෂණ ගාසපරු ........ 

 විලලය ළිරිවැය යනු ඒකක සංඛ්‍යාව වවනසප වීමට සාව්ක්ෂව වවනසප වන ළිරිවැයයි. 

උදා: අමුද්‍රවය , ඒකක මත වැටු් , මත වකොමිතසප 

 අදාල පිරිවැය සහ අදාළ යනොවන පිරිවැය 

 අදාල ළිරිවැය යනු කළමනාකරණ තීරණයක ඍජු ප්‍රිලලයක් වලස විවශේෂවයන් 

තිවන අනාගත ළිරිවැයයි 
 

උදා:මිතලදී ගැනීමට අව්ක්ෂිත යන්ත්‍රයක සවි කිරීවම් ළිරිවැය 

 

 අදාල වනොවන ළිරිවැය යනු තීරණයක ඍජු ප්‍රිලලයක් වලස විවශේෂවයන් ති 

වනොවන බැවින් තීරණ ගැනීවම්දී වනොසලකා හරින ළිරිවැයයි. 
 

උදා:දැනටමේ දරා ති ළිරිවැය වහවේ ගිලුණු ළිරිවැය 

03. පිරිවැය පාලනය කිරීම සඳහා පිරිවැය වර්ග කිරීම 

 පාලනය කළ හැකි පිරිවැය සහ පාලනය කළ යනොහැකි පිරිවැය 

 පාලනය කළ හැකි පිරිවැය යනු ිදයලු කළමනාකරණ මට්ටම් වල ිදටින 

කළමනාක සවන්ට තම අධිකාරී බලය  වින සීමාව යටවේ  ාලනය කළ හැකි 

ළිරිවැයයි. 

 පාලනය කළ යනොහැකි පිරිවැය යනු කළමනාක සවන්ට තමා අධිකාරී බලය  වින 

සීමාව යටවේ  ාලනය කළ වනොහැකි ළිරිවැයයි 

ඔබට වමම ක සණු සම්බන්ධ්‍වයන් තවදුරටේ අවවබෝධ්‍ කර ගැනීම සාහා  හත දැක්වවන 

ක්‍රියාකාරකම්වල වයිලය හැකිය. 

01.පහත සඳහන් කළමනාකරණ ගිණුම්කරණ සංකල්ප යකටියයන් හඳුන්වන්න. 

පිරිවැය  : ........................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

පිරිවැය ඒකකය : ........................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

පිරිවැය මධයසථාානය : ................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

 

02.පහත සඳහන් නිෂථපාදන ආයතන වල පිරිවැය මැනීම සඳහා උචිත පිරිවැය ඒකකය කුමක්ද? 

  ලරු ස බීම ිකෂප ාදන ආයතනයක් .............................................................................. 

 විගණන ආයතනයක්   .............................................................................. 

 විදුය ය ස යන ආයතනයක්  .............................................................................. 

 උළු කැට ිකෂප ාදන ආයතනයක්  .............................................................................. 

03.  හත දැක්වවන ප්‍රකාශ සතය ද අසතය ද යන්න දක්වන්න 

1. වතොග අගය කිරීම සාහා ළිරිවැය සෘජු ළිරිවැය සහ වක්‍ර ළිරිවැය වලස වර්ග කරයි.                                  

(...............................) 

2. සපථාවර සහ විලලය වලස ළිරිවැය වර්ග කරනුවේ කළමනාකරණ තීරණ ගැනීවම්  රමාර්ථය 

සාහාය .  (...............................) 

3. ිකෂප ාදන හා කාලච්වේද වලස ළිරිවැය වර්ග කරනුවේ ළිරිවැය  ාලනය කිරීවම් කාර්යය 

සාහා ය.       (................................) 

4. ගිලුණු ළිරිවැය අදාළ වනොවන ළිරිවැයක් වසේ හඳුනා ගනී.   

                     (...............................) 



04. ලී බඩු නිෂථපාදනය හා විකිණීම සිදු කරන ආයතනයකට අදාළව 2 22 වර්ෂයේ ප්‍රාම කාර්ුවව ුවළ 

දී පිරිවැය පිළිබඳ පහත යතොරුවරු සපයා තියේ. 

                                                                                                                                  ( ස.,000) 

                    ලී මිතලදී ගැනීම                                                                                               250 

                    වඩු කාර්මිතක වැටු්( ඒකක මත)                                                                     150 

                   සෘජු වවනේ වියදම්                                                                                          40 

                   කම්හල් විදුය ය                                                                                                 15 

                   කම්හල් රක්ෂණය                                                                                            10    

                   වැය  කඩදාිද සහ ව ොය ෂප                                                                                 10 

                   බැංකු ණය ව ොලී                                                                                             10 

                   විකුණුම් වසේවක වැටු්                                     :                                               90 

                    රි ාලන වියදම්                                                                                              20 

                   යන්වත්‍රෝ කරණ ගැනීම ( වම්වාවේ වාර්ෂික ක්ෂය ප්‍රිශනය 10%)                  600 

අවශය වන්වන්; 

1. ිකෂප ාදන ළිරිවැය සහ කාලච්වේද ළිරිවැය වකො මණද ? 

2. විලලය සපථාවර ළිරිවැයට අදාල අයිතම වදක බැගින් වටිනාකම සමග දැක්වීම. 

05.  ිදවමන්ි ගවඩොල් සකසප කරන ආයතනයක් දැනට භ්‍ාවිතා කරන යන්ත්‍රය වවනුවට නවීන 

යන්ත්‍රයක් මිතලට ගැනීමට සලකා බලමිතන් ිදී. ඒ සාහා අදාල වන වතොරරු ස කිි  යක්  හත දැක්වේ. 

 දැනට  වින යන්ත්‍රවේ ළිරිවැය                                                 ස.800 000 

 එි  වර්තමාන හුවමා ස මිතල                                                       ස.200 000 

 හුවමා ස ිලනට  ැරණි යන්ත්‍රවේ සමුච්ිතත ක්ෂය                         ස. 640 000 

 නව යන්ත්‍රවේ ගැනුම් මිතල                                                       ස.15000 000 

 වගන ඒවම් කුලී සහ සවි කිරීවම් ළිරිවැය                                     ස.100 000 

 දැනටමේ වසේවකවයක් පුහුණු කර ති අතර ඊට අදාල වියදම       ස 10 000 

අවශය වන්වන්, 

1. නව යන්ත්‍රය මිතලට ගැනීවම්දී අදාල ළිරිවැයන් වමොනවාද? 

2. නව යන්ත්‍රය මිතලදී ගැනීවම්දී අදාළ වනොවන ළිරිවැයන් වමොනවාද? 

3. නව යන්ත්‍රය මිතලදී ගැනීවම් ආවසපථික ළිරිවැයක් දක්වන්න. 

ද්‍රවය පාලනය Marerial Control 

 දුවය යනු :  
ිකෂප ාදනවේ දී වහෝ වසේවා සැ යීවම් දී භ්‍ාවිතයට ගනු ලබන සෘජු හා වක්‍ර ද්‍රවය  වේ ' 

 ද්‍රවය පාලනය යනු : 

අධික වශවයන් වතොග තබා ගැනීම වලක්වමිතන් අඛ්‍ණ්ඩව ිකෂප ාදනයට අවශය වන වතොග 

කලට වේලාවට සැ යිය හැකි වන  රිිල ද්‍රවය මිතලදී ගැනීම  ගබඩා කිරීම හා  රිවභ්‍ෝජනය යන 

ඒවා ක්‍රමානුකූලව  ාලනය කිරීමයි. 

 ද්‍රවය පාලනයේ වැදගත්කම  

 

 ළිරිවැය අවම වන  රිිල ප්‍රමාණවේ වලස ුණණාේමක ද්‍රවය වතොග ලබා ගැනීම 

තහවු ස කර ගැනීම.  

 බාධ්‍ාකින් වතොරව ිකයමිතත  රිිල  ද්‍රවය වතොග ස යා ගැනීම තහවු ස කර ගැනීම. 

 ද්‍රවය  අ වේ යමම් අවම මට්ටමක  වේවා ගැනීම 

 වතොග ළිතුබා වතොරරු ස  කළමනාකාරිේයට වාර්තා කිරීම  හසු වීම 

 කාරක ප්‍රාඋධ්‍නය අනවශය වලස වතොග රුළ රාවා තබා ගැනීවමන් මඟ හැරීම 

 



ක්‍රියාකාරකම 01 

ද්‍රවය  ාලන ක්‍රියාවය වේ අවසපථා 3 කි. නම් කරන්න. 

1. ……………………………………….............................................…………………………….…………………. 

2. ……………………………………….............................................……………………………………………….. 

3. ……………………………………….............................................……………………………………………….. 

 

ක්‍රියාකාරකම  2 

මිතලට ගැනුම් ක්‍රියාවය වේදී අනුගමනය කළ ළියවර  හත දී තත. වමම  ළියවරයන්ි  ිකවැරිල 

අනුළිතුවවල කුමක් ද ? 

 

A   -   සුදුසු සැ තුම්ක සවන් වතෝරා ගැනීම 

B   -   ගැනුම් තණවුම් ලබාදීම  

C   -   මිතල විමසීම 

D  -   අදාල වගවීම් ිදදු කිරීම 

E   -    ද්‍රවය ලබා ගැනීම 

F   -    ලද භ්‍ාණ්ඩ ගබඩා අංශය වවත වයොමු කිරීම. 

 

(1)  A , C , B , D , E , F (2) C , B , A  , E, F  ,D  (3) C , A , B , E , F , D 

(4)  C , A , B , D , E , F (5) A , C , B , E ,  F, D 

 

ක්‍රියාකාරකම  3 

     හත සාහන් වුණව සම්පූර්ණ කරන්න. 

මූලාශ්‍ර යල්නනය පිළියයළ කිරීම යයොමු කිරීම කුමක් සදහා ද 

ද්‍රවය අියයාලනා  ේ    

වටන්ඩර්  ේ / මිතල 
විමසුම් 

   

ගැණුම් තණවුම් ේ    

භ්‍ාණ්ඩ භ්‍ාරදීවම් 
රුණ්ඩුව /  ත්‍රිකාව 

   

භ්‍ාණ්ඩ ලැබීම් රුණ්ඩුව 
/  ත්‍රිකාව 

   

ඉන්වවොයිිදය    

දුවය ිකකුේ කිරීවම් 
අියයාලනා ේ 

   

 

ක්‍රියාකාරකම  4 

දුවය  ාලනය සාහා භ්‍ාවිතා කරනු ලබන  හත ය යවිය  වල ප්‍රධ්‍ාන කාර්යය නම් කරන්න. 

1. බින්කාඩ්  ත්‍රය .…………………………………………………………………… 

2. ගබඩා වලජරය  …………………………………………………………………… 



ද්‍රවය ගබාා කිරීම් සහ  ද්‍රවය යතොග මට්ටම් 
 

වතොග අිරික්තයක් වහෝ ඌනතාවයක් ති වනොවන  රිිල ප්‍රශසපත මට්ටමක වතොගයක් 

 වේවාවගන යාම සාහා වතොග මට්ටම් කිි  යක් තීරණය කරනු ලබයි. වය ාරයක වතොග මට්ටම් 

තීරණය කිරීම වතොග  ාලනවේ දී අතයවශය වේ. වමි ිල වයා ාරයක් ගණනය  කරන වතොග මට්ටම් 

කිි  යක්  හත  රිිල හඳුනා ගත හැක. 
 

 යතු තණවුම් මට්ටම 

 අවම වතොග මට්ටම 

 උ රිම වතොග මට්ටම 

 සාමානය වතොග මට්ටම 
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වතොග මට්ටම් ගණනය කිරීමට අදාළ  හත සමීකරණවල ි සපතැන්වලට අදාළ ිකවැරිල ළිතුරුර 

ය යන්න. 

1. යතු තණවුම් මට්ටම =  උ රිම  රිවභ්‍ෝජනය X  ……………………………………. 

2. අවම වතොග මට්ටම  = ……………………………… -  (සාමානය  රිවභ්‍ෝජනය X          

                                                                                        සාමානය තණවුම් කාලය) 

3. උ රිම වතොග මට්ටම = යතු තණවුම් මට්ටම + …………………..... -  (අවම  

                                                                                        රිවභ්‍ෝජනය X අවම තණවුම්                                
                                                                                                                කාලය) 

4. සාමනය වතොග මට්ටම =  අවම වතොග මට්ටම   +  …………………………………… 

2 
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ිකෂප ාදන  ආයතනයක්  භ්‍ාවිතා කරන අමු ද්‍රවය අයිතමයකට අදාළ දේත  හත  රිිල වේ. 

 උ රිම  රිවභ්‍ෝජනය  - ිලනකට ඒකක 300 

 සාමානය  රිවභ්‍ෝජනය  - ිලනකට ඒකක 200 

 යතු තණවුම් කාලය  - සාමානය ිලන 22 

අවම ිලන  20 

 යතු තණවුම් ප්‍රමාණය  - ඒකක 3000 කි. 
 

අවශ්‍ය වන්යන්,    හත වතොග මට්ටම් ගණනය කිරීම 

1) යතු තණවුම් මට්ටම 

2) අවම වතොග මට්ටම 

3) උ රිම වතොග මට්ටම 

4) සාමානය වතොග මට්ටම 
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සීමිතත නුවන් ව ොදු සමාගම සහල් ිකෂප ාදනය කරන අතර ඒ සාහා අවශය අමු ද්‍රවය ළිතුබා 

වතොරරු ස  හත දැක්වේ. 

 ිලනකට අවශය සාමානය වී ප්‍රමාණය   - 22000 kg 

 ිලනකට අවශය අවම වී ප්‍රමාණය  - 20000 kg 

 ව ොවරොේරු කාලය      - අවම ිලන 8 ,  උ රිම ිලන 20 කි 

 යතු තණවුම් කළ තුරු වී ප්‍රමාණය  - 20000 kg කි. 



අවශ්‍ය වන්යන්,   හත වතොග මට්ටම් ගණනය කිරීම 

1) යතු තණවුම් මට්ටම 

2) අවම වතොග මට්ටම 

3) උ රිම වතොග මට්ටම 

4) සාමානය වතොග මට්ටම 

ආර්ථික ඇණවුම් ප්‍රමාණය  -  Economic Order  Of  Quantity 

වතොග ලබා ගැනීවම් ළිරිවැය (තණවුම් කිරීවම් ළිරිවැය) හා වතොග  වේවාවගන යාවම් ළිරිවැය 

මගින් වගොඩනැවගන මුළු ළිරිවැය අවම වන අවසපථාවේ ිල වරකට තණවුම් කළ තුරු ඒකක ප්‍රමාණය 

ආර්ථික තණවුම් ප්‍රමාණය වලස හැිලන්වේ. 

ආර්ථික තණවුම් ප්‍රමාණය  හත සූත්‍රයට අනුව ගණනය කරයි. 

   

EOQ  =        2 DCo     
            Ch  

 
 
EOQ      - ආර්ථික තණවුම් ප්‍රමාණය 

D  -  වාර්ෂික  වතොග ඉල්ලූම / වාර්ෂික වතොග  රිවභ්‍ෝජනය 

Co -  එක් තණවුමක ළිරිවැය 

Ch -  එක් වතොග ඒකකයක් රාවා ගැනීවම් වාර්ෂික ළිරිවැය 
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P නැමැි ද්‍රවය අයිතමය හා සම්බන්ධ්‍ වතොරරු ස  හත දැක්වේ.  

 මාිදක වතොග  රිවභ්‍ෝජන ඒකක 500 කි. 

 වතොග අයිතමයක මිතල  ස. 80 කි. 

 එක් තණවුමක් සාහා ළිරිවැය   ස.60 කි. 

 වතොග ඒකකයක් තබා ගැනීවම් වාර්ෂික ළිරිවැය, ඒකකයක මිතවලන්  20% කි  
 

අවශ්‍ය වන්යන්, 

1) ආර්ථික තණවුම් ප්‍රමාණය 
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වයා ාරයක අමු ද්‍රවය අයිතමයකට අදාළ වතොරරු ස  හත දැක්වේ. 

 වාර්ෂික ඉල්ලූම ඒකක 36000 

 ව ොවරොේරු කාලය - අවම සි 2 යි උ රිම 4 යි 

  රිවභ්‍ෝජන ඒකක - අවම  50 යි උ රිම 200 යි 

 එක් තණවුමක ළිරිවැය  ස.20 යි 

 වතොග තබා ගැනීවම් ළිරිවැය (ඒකකයක)  ස.8 කි 

 යතු තණවුම් ප්‍රමාණය ඒකක 600 

අවශ්‍ය වන්යන්, 

1) ආර්ථික තණවුම් ප්‍රමාණය 

2) යය  තණවුම් මට්ටම 



3) උ රිම වතොග මටිටම 

4) අවම වතොග මට්ටම 

5) සාමානය වතොග මට්ටම 

6) ප්‍රශසපත තණවුම් වාර සංඛ්‍යාව වකො මණ ද ? 
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සමාගමක්  විිදන් ික දවනු ලබන X නැමැි භ්‍ාණ්ඩයට අදාළව A නැමැි  අමු ද්‍රවය ඒකක 2 

ක් වයොදා ගනී.  X භ්‍ාණ්ඩවේ ිලනක උ රිම  රිවභ්‍ෝජනය ඒකක 20 ක් වන අතර අවම  රිවභ්‍ෝජනය 

ඒකක 20 කි.  A අමු ද්‍රවයට අදාළව  හත වතොරරු ස ස යා තත. 

 ව ොවරොේරු කාලය - උ රිම ිලන 6 යි 

-  සාමානය ිලන 5 යි 

 මාිදක ඉල්ලූම ඒකක  - 800 

 තණවුමක ළිරිවැය -  ස. 50 

 වාර්ෂික රාවාගැනීවම් ළිරිවැය ඒකකයකට  ස.6 කි 

 

 සමාගම A  අමුද්‍රවයවයි  යතු තණවුම් ප්‍රමාණය වලස ආර්ථික තණවුම් ප්‍රමාණය වයොදා ගනී. 

අවශ්‍ය වන්යන්, 

     A  අමු ද්‍රවයයට අදාළ 

1) ආර්ථික තණවුම් ප්‍රමාණය 

2) යතු තණවුම් මට්ටම 

3) අවම වතොග මට්ටම 

4) උ රිම වතොග මට්ටම 

5) සාමානය වතොග මට්ටම 

6) වාර්ෂික තණවුම් වාර ගණන 
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ිදමිතත වනරු සමාගම X නැමැි භ්‍ාණ්ඩයක් ිකෂප ාදනය කරනු ලබන අතර එම භ්‍ාණ්ඩවයි  

සියක ිකෂප ාදනය උ රිම ඒකක 400 සහ සාමානය ිකෂප ාදනය ඒකක 300 ක් වේ. X භ්‍ාණ්ඩය 

ිකෂප ාදනය කිරීමට A සහ B යන අමු ද්‍රවය භ්‍ාවිතා කරන අතර එක් ඒකකයක් ික දවීමට A අමු ද්‍රවය 

කිවලෝ ග්‍රමම් 8 ක් සහ  අමු ද්‍රවය කිවලෝග්‍රමම් 6 ක් අවශය වේ.  හත වතොරරු ස උපුටා වගන තත. 

යපොයරොත්ුව කාලය (සති)   A          B 

උ රිම           6  4 

අවම     2  2 

උ රිම වතොග මට්ටම (Kg)         30000  ? 

යතු තණවුම් ප්‍රමාණය (Kg)             ?            20000 

අවශ්‍ය වන්යන්, 

1) A සහ B අමු ද්‍රවය සාහා යතු තණවුම් මට්ටම 

2) A සහ B අමු ද්‍රවය සාහා අවම වතොග මට්ටම 

3) A අමු ද්‍රවය සාහා යතු තණවුම් ප්‍රමාණය 

4) B අමු ද්‍රවය සාහා උ රිම වතොග මට්ටම 



ක්‍රියාකාරකම 12 

ිකෂප ාදන වයා ාරයක A නැමැි  අමු ද්‍රවයයට අදාළව  හත වතොරරු ස ස යා තත.ිලනක 

 රිවභ්‍ෝජනය ඒකක 400 -  600 දක්වා වන අතර ව ොවරොේරු කාලය සි 03 ිදට 05 දක්වා වේ. යතු 

තණවුම් ප්‍රමාණය ඒකක 22000 කි. වයා ාරය ිලන ම ම වැඩ කරනු ලබයි නම්  වේවාවගන යනු  ලබන 

අවම හා උ රිම වතොග මට්ටම් වනුවේ 

   අවම යතොග මට්ටම (ඒකක)                උපරිම යතොග මට්ටම (ඒකක) 
 

(1)        6500             21000 

(2)          7000                                                           24600 

(3)                          7500                                                           26000 

(4)              7800                                         28200 

      (5)               8000                               `          30400 

 

ක්‍රියාකාරකම 13 

එක්තරා සමාගමක අමු ද්‍රවය  තණවුම් ප්‍රමාණය හා ඒ හා සම්බන්ධ්‍  හත වතොරරු ස ලබා දී 
තත. 

 මාිදක ඉල්ලූම ඒකක 20000 යි තණවුමක ළිරිවැය   ස.400 යි 

 තණවුම් වාර්ෂිකව රාවා තබා ගැනීවම් ළිරිවැය  සාහා  ස.6 ක් වැය වේ 

(අ)  ආර්ථික තණවුම් ප්‍රමාණය    ……………………………… 

(ආ)  තණවුම් වාර ගණන        ………………………....…… 

ද්‍රවය නිකුත් කිරීම් ිලල කිරීම 
 

ක්‍රියාකාරකම 14 

සුමුදු සමාගම 2022 මාර්රු මාසය සාහා වතොග අයිතමයක් හා සම්බන්ධ්‍ වතොරරු ස  හත 

දැක්වේ. 

දිනය  විසථතරය ප්‍රමාණය (ඒකක)       පිරිවැය (රු.)  

03.02  වශේෂය     200   ? 

03.20  ගැනුම්     800   9600 

03.25   විකුණුම්  600   6800 

සමාගම වතොග ිකකුේ කිරීම් මිතල කිරීම සාහා ව ර තරුළු ව ර ළිට ක්‍රමය (FIFO) අනුගමනය 

කරනු ලබයි. 2022.03.02 ිලනට  ැවැි වතොගවේ වටිනාකම සහ 2022.03.32 ිලනට වතොගවේ 

වටිනාකම  කීය ද ? 

                2022.03.02 ිලනට වතොගය ( ස.)   2022.03.32 ිලනට වතොගය ( ස.) 

(1)             1500      4000 

(2)             1600                                    4400 

(3)             1800                                                                 4600 

(4)             2000                                       4800 

      (5)            2400                                                5400      
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සීමිතත විශපව ව ොදු සමාගම විිදන් අවලවි කරනු ලබන වතොග අයිතමවේ 2020 වදසැම්බර® 

මාසයට අදාළ වතොරරු ස  හත දැක්වේ. 

ිලනය විසපතරය ප්‍රමාණය (ඒකක) ඒකක ළිරිවැය ( ස) 

වදසැම්බර් 01 ආරම්භ්‍ක වශේෂය 800 30 

වදසැම්බර් 06 ගැනුම් 2200 35 

වදසැම්බර් 24 විකුණුම් 800 ? 

වදසැම්බර් 20 ගැනුම් 600 56 

වදසැම්බර් 25 විකුණුම් 900 ? 

වදසැම්බර් 25 ගැනුම් 500 48 

අවශ්‍ය වන්යන්  

1) ව ර - ළිවිිද ව ර - ළිට (FIFO) ක්‍රමයට අනුව 2020.22.32 ිලනට වතොගවේ ළිරිවැය 

2) ව ර - ළිවිිද ව ර - ළිට (FIFO)  ක්‍රමයට අනුව 2020 වදසැම්බර් මාසය සාහා විකුණුම්  

ළිරිවැය 

3) භ්‍රිත සාමානය මිතල (WAC) ක්‍රමයට අනුව 2020.22.32 ිලනට වතොගවේ ළිරිවැය 

4) භ්‍රිත සාමානය මිතල (WAC)   ක්‍රමයට අනුව 2020 වදසැම්බර් මාසය සාහා විකුණුම් ළිරිවැය 

ක්‍රියාකාරකම 16 

ආයතනයක වතොග අයිතමයකට අදාළ වතොරරු ස  හත  රිිල වේ. 

දිනය   විසථතරය  ඒකක ගණන   ඒකක පිරිවැය (රු) 

2020'04'01  වශේෂය     200    20 

2020'04'10  ගැනුම්     600    30 

2020'04'15  ගැනුම්     500    25 

2020'04'31  වශේෂය    700     ? 

අවශ්‍ය වන්යන්,   

1) ආයතනය  වතොග  ිකකුේ කිරීම සාහා ව ර - ළිවිිද ව ර - ළිට  ක්‍රමය (FIFO)   භ්‍ාවිතා කවළේ 

නම් 2020.04.32 ිලනට වතොගවේ ළිරිවැය වකො මණද ? 

2) 2020.04.32 ිලනට  ැවි වතොග ඒකකයක ගූද්ධ්‍ උ ලේධි අගය  ස. 20 ක් නම් මූලය තේේව    

ප්‍රකාශනවේ ිකූප නය කල තුරු වතොගවේ වටිනාකම කීයද ? 
 

නිපුනතා මට්ටම 14.4.  ශ්‍රම කාලය සම්බන්ධයයන් වාර්තා තබයි. 

වමම  ාඩම් ඒකකය අධ්‍යනවයන් ඔබට  හත සාහන් ඉවගනුම් ලල අේකර ගත හැකිය. 

 ්‍රම ළිරිවැය  ැහැිලය  කිරීම 

 ්‍රම ළිරිවැය  ාලනය වැදගේකම ව න්වා දීම.  

 ්‍රම කාලය වාර්තා කිරීවම් ක්‍රම දැක්වීම. 

 

 

 

 



ශ්‍රම පිරිවැය Labour Cost 

යම් භ්‍ාණ්ඩයක් වහෝ වසේවාවක් ික දවීම සාහා දායක කර ගැවනන මානව සම් ත ්‍රමය වලස 

හැඳින්වවන අතර දායක වීම සාහා කරන වගවීම ශ්‍රම පිරිවැය වලස හැඳින්වේ. 

වයා ාරික ්‍රමය යන්නට මානව සම් ත අයේ වන අතර මානව සම් ත වයා ාරයක වැදගේ 

සපථානයක් ි මිත කරගිකයි ඒ අනුව ්‍රම ළිරිවැය  ාලනයක්  වේවා  ගැනීමට නම්  වමම මානව සම් ත  

මනා  ාලනයකින් තුරුව  වේවා ගත තුරුය. 

 හත සාහන් ක්‍රියාකාරකම් අධ්‍යනය කිරීම රුතුන් ඔබවඋ දැනුම වර්ධ්‍නය කර ගැනීමට 

උ කාරී වේ. 

ක්‍රියාකාරකම 01. 

 ්‍රම ළිරිවැය  ාලනය අරමුණු වමොනවාද? 

ක්‍රියාකාරකම 02. 

්‍රම ළිරිවැය ප්‍රධ්‍ාන වශවයන් ..........................හා ...................... වලස වකොටසප 2කට වබිලය 

හැකිය. 

ක්‍රියාකාරකම  3. 

පහත සඳහන් ප්‍රකාශ්‍ සතයද අසතයද යන්න දක්වන්න. 

ප්‍රකාශ්‍නය         සතය   අසතය බව 

02.වරිල වියන සපථානයක වරිල වියන්නාට වගවන වැටු     ....................................... 

02. අවසාන ිකෂප ාදනය සමඟ සෘජු සම්බන්ධ්‍යක් 

       වින්වන් සෘජු ්‍රම ළිරිවැයයි      ...................................... 

03. ව ොදු කාර්යය ළිරිවැවේ වකොටසක් වලස  

    සෘජු ්‍රම ළිරිවැය දැක්විය හැකිය.      ...................................... 

04. ඒකකයක අඩංුණ ්‍රම ළිරිවැය ිකශපිතතව ගණනය  

     කල වනොහැකි නම් එය වක්‍ර ්‍රම ළිරිවැයට අයේ වේ.    ..................................... 

ක්‍රියාකාරකම් අංක  4. 

 හත සාහන් වතොරරු ස ලබා ගැනීම  සාහා භ්‍ාවිත කරන මූලා්‍ර වල්ඛ්‍නය නම් කරන්න. 

අයිතමය        මූලා්‍ර වල්ඛ්‍නය  

01. මූය ක වැටු       .................................................................. 

02. අිකාල දීමනා      .................................................................. 

03.  දීමනා       .................................................................. 

04. වසේවක අර්ථසාධ්‍ක හා වසේවා ිකතුක්ි    
භ්‍ාර අරමුදලට දායක කිරීම    .................................................................. 

05. වැටු් අේිකාරම්     .................................................................. 

06. වසේවක රක්ෂණ වාරිකය    .................................................................. 

ක්‍රියාකාරකම් අංක  5. 

    ජාය ය වේඩර්සප වයා ාරවේ වසේවකයාට ිදදු කල වගවීම් සම්බන්ධ්‍ වතොරරු ස  හත දැක්වේ. 

 මාසයකට වැඩ කල තුරු ිලන ගණන 20 කි. ිලනක වසේවා කාලය ව .ව.8.00 ිදට  .ව. 4.00 දක්වා 

වූ  ැය 08 වේ. 

 වසනසුරාදා හා ඉරිදා ිලන වල වැඩ කිරීවම්දී සාමානය  ැයක වැටු  වමන් 2.5 ක ගාසපරුවක් 

වගවනු ලැවේ. 

 මාිදක ජීවන වියදම් දීමනාව වසේවකවයකුට  ස. 3000 කි. 



 වසේවක අර්ථ සාධ්‍ක අරමුදලට දායක වීම. 

 වසේවකයාවඋ මූය ක වැටුව න් 20% ක් ද වසේවකයාද වසේවකයාවඋ මූය ක වැටුව න් 25% ක් 

ආයතනය ද වේ. 

2022 ජුික මාසයට අදාල ජාය ය වේඩර්සප ි  වතොරරු ස  හත දැක්වේ. 

වසේවකයාවඋ නම මූය ක මාිදක වැටු  වැඩකල ිලන ගණන සිඅන්තය ( ැය) 

අමල් 24000 20 20 

කමල් 24000 20 09 

ිකමල් 24000 29 25 

විමල් 24000 28 22 

වමම ආයතනවේ ්‍රම ළිරිවැය  හත ිරර්ෂ යටවේ ගණනය කරන්න. 

i. මූය ක වැටු  

ii. අිකාල දීමනා 

iii. ජීවන වියදම් දීමනා 

iv. අර්ථ සාධ්‍ක අරමුදලට දායක වීම 

v. මුළු ්‍රම ළිරිවැය 

 

14.5  කාල පදනම හා නිමවුම් පදනම මත වැටුප් ගණනය කරයි. 

 හත සාහන් ක්‍රියාකාරකම් වල ිකතරවීවම්න් ඔබට  හත ඉවගනුම් ලල අේකර ගත හැකිය. 

 වැටු් වගවීවම් ක්‍රම නම් කිරීමට 

 කාල  දනම හා ිකමවුම්  දනම විසපතර කිරීමට 

 අිකාල දීමනා  ැහැිලය  කිරීමට 

 අිකාල දීමනා ගණනය කිරීමට. 

ක්‍රියාකාරකම් අංක  1. 

වසේවක  ාරි්‍රමිතක ගණනය කිරීම සාහා වයොදා ගැවනන ක්‍රම .................................. හා 

.......................................... යනුවවන් වකොටසප 2 කට වබිලය හැක. 

ක්‍රියාකාරකම් අංක  2. 

කාල  දනම මත වැටු් ගණනය කරනුවේ  

වැටුප  = ......................................... X  ......................................... 

ක්‍රියාකාරකම් අංක  3 

 හත සාහන් එක් එක් අයිතම කාල  දනමට අයේද ිකමවුම්  දනමට අයේද යන්න දක්වන්න. 

සිද්ධිය                 කාල පදනම   නිමවුම් පදනම  

 වසේවකයන්වඋ වැඩ ප්‍රමාණය ිකශපිතතව මැනීමට  

අ හසු අවසපථා වලදී වයෝගය වේ.   ......................................... 

 වසේවකවයෝ ිලරිමේ වවි.     ......................................... 

 ආදුිකක වසේවකයින්ට වාිද සහගත වේ.                      ......................................... 

 ිකතර වසේවකයන්ට වාිද සහගත වේ.           ......................................... 

 ිකතර අධීක්ෂණයක් අවශය වනොවේ.                    ......................................... 

ක්‍රියාකාරකම් අංක  4 

ේවලොක් ගල් ික දවන ජයිදරි වයා ාරවේ වසේවකයන් ිදවු වදවනකු විිදන් ිලනකට ික දවූ 

ේවලොක් ගල් ප්‍රමාණය  හත සාහන් වන අතර එක් ේවලොක් ගලක් සාහා  ස. 50 ක ගාසපරුවක් වගවනු 

ලැවේ. 

යසේවකයා දිනක නිමවුම 



ලැරී 250 

විලී 200 

රවී 200 

ලුවී 250 

 එක් එක් ්‍රමිතකයා ඉ ූ  ිලනක වැටු  හා ිලනක ආයතනවේ මුළු ්‍රම ළිරිවැය ගණනය කරන්න 

ක්‍රියාකාරකම් අංක  5 

2022 ව බරවාරි   ළමු සිය රුළ සීමිතත අන්වර් සමාගවම් වතොරරු ස  හත දැක්වේ. 

යසේවකයා සඳුදා අඟහරුවාදා බදාදා බ්‍රහසථපතින්දා සිකුරාදා යසනසුරාදා ඉරිදා 

සඳුන් 8 8 8 8 8 6 4 

නඳුන් 8 20 ම 8 8 3 4 

රවීන් 8 8 8 8 8 2 2 

දැහැිල 20 8 ම 9 6 3 2 

පාරමී 0ම 8 8 8 9 - 4 

 සාමානය වසේවකවයක් සියකට වැඩ කළ තුරු  ැය ගණන  ැය 40 කි. 

  ැයක සාමානය වැටු   ස 200 කි. 

 අිකාල දීමනා වගවීම  හත  රිිල ිදදු වේ. 

 සිවේ සාමානය   ැයක වැටු  වමන් 2.5 කි. 

 වසනසුරාදා හා ඉරිදා ිලන වල සාමානය  ැයක වැටු  වමන් වදුණණයකි. 

 හත සාහන් දම ගණනය කරන්න. 

1)  සිය රුළ එක් එක් වසේවකයා ඉපූ මූය ක වැටු  

2) සිය රුළ එක් එක් වසේවකයා ඉ ූ  අිකාල දීමනා 

3) ආයතවනවේ සියක මුළු ්‍රම ළිරිවැය. 

 

14.6 වැටුප් යල්නනයක්  පිළියයල කරයි. 

වමම  රිච්වේදය අධ්‍යනවයන් ඔබට  හත සාහන් වද් ළිතුබාව අවවබෝධ්‍යක් ලබාගත හැකිය. 

 වැටු් වල්ඛ්‍නයක තරුළේ වන අයිතම හඳුනා ගැනීම. 

 වැටු් වල්ඛ්‍නයක ආකෘිය වගොඩ නැීකම 

 වැටු් වල්ඛ්‍නයක් ළිතුවයල කිරීම. 

 වැටු් වල්ඛ්‍නවේ වතොරරු ස වලජරයට ළිට ේ කිරීම. 
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 හත සාහන් වතොරරු ස අන්තර්ගත කරමිතන් වැටු් වල්ඛ්‍නයක ආකෘියක් වගොඩ නගන්න. 

සීමිතත  න්ි ා සමාගම 2022 මාර්රු මාසයට අදාල වැටු් වල්ඛ්‍නය. 

2. වසේවක 

අංකය 

202 202 203 204 205 206 20ම 208 

2. වසේවකයා ිදරි ාල දයාවතී ළියවසේන ුණණවසේන රේන ාල විතානවඋ කමලන් අිකදු 

3. මූය ක වැටු   

4. දීමනා 

5. අිකාල දීමනා 

6. වසේවක අර්ථසාධ්‍ක දායකය 

7. වැටු් අේිකාරම් 

8. වසේවක ණය 

9. EPF දායකේවය 



10. ETF දායකේවය 

11.  වසේවක අේසන 

ක්‍රියාකාරකම් අංක  2 

වැටු් වල්ඛ්‍නයක අන්තර් ගත  හත සාහන් වතොරරු ස ගිණුම්ගත කිරීමට අදාල ජ’නල් 

සටහනක් දක්වන්න. 

1. දළ වැටු  

2. වසේවකයාවඋ වැටුව න් කරන අඩු කිරීම්. 

3. ආයතනවේ වසේවක අර්ථසාධ්‍ක අරමුදල් දායකේවය 

4. වසේවා ිකතුක්ි භ්‍ාර අරමුදල් දායකේවය 

5. ශුද්ධ්‍ වැටු  මුදය න් වගවූ විට 

6. ශුද්ධ්‍ වැටු  මුදය න් වනොවගවූ විට. 
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2022  ව බරවාරි මාසය සාහා වසේවක වේතන වලට අදාල සීමිතත ිදිකඳු සමාගවම් වතොරරුර 

 හත දැක්වේ. 

වසේවකයාවඋ 
නම 

වැඩ කල  ැය ගණන 

සිය 2 සිය 2 සිය 3 සිය 4 
සිවේ 
ිලන  

සි 
අන්ත 
ිලන  

සිවේ 
ිලන  

සි 
අන්ත 
ිලන  

සිවේ 
ිලන  

සි 
අන්ත 
ිලන  

සිවේ 
ිලන  

සි 
අන්ත 
ිලන  

අමල් 40 4 43 3 40 2 43 6 

කමල් 45 2 42 2 42 3 40 3 

ිකමල් 48 - 44 4 40 2 40 - 

විමල් 42 - 40 2 45 - 40 4 

(i) සියක වැටුව න්  අනු ාික වමවසේය. 

 සිවේ ිලන වල  ැයකට  ස. 200 බැිනන් වූ සාමානය අනු ාිකය යටවේ  සියකට 

 ැය 40  

 අිකාල  ැයක් සාහා වැටු් අනු ාික 

 සිවේ ිලන වල   :  ැයකට  ස 250 බැිනන් 

 සි අන්ත ිලනවල  :  ැයකට  ස 200 බැිනන් 

(ii) වසේවක අර්ථ සාධ්‍ක  අරමුදල් දායකයන් වසේවයයා 25% ක්ද වසේවකයා 20% ක්ද වේ. 

(අර්ථ සාධ්‍ක අරමුදල් ගණනය කිරීවම්දී අිකාල දීමනා සැලකිල්ලට වනොගැවන්.) 

(iii) මාසය රුළ ලබා ගේ වැටු් අේිකාරම් 

ිකමල්  ස. 5000 

කමල්  ස.5000 

(iv) ිකමල්වඋ හා විමල්වඋ  මාිදක රක්ෂණ වාරික  ස. 2500 ක් හා  ස 2000 ක් ඔවුන්වඋ වැටු් 

වය න් අඩු කර ගනු ලැවේ. 

අවශ්‍ය වන්යන් 

i. 2022 ව බරවාරි මාසය සාහා වැටු් වල්ඛ්‍නය ළිතුවයල කිරීම. 

ii. වැටු්  ාලන ගිණුමද තරුළේව වැටු් වල්ඛ්‍නවේ ගනුවදනු වලජරයට ළිට ේ කිරීම. 

 

 

 

 



යපොදු කාර්ය පිරිවැය Overhead Cost 

ිකෂප ාදන ඒකකයක් සම්බන්ධ්‍වයන්  ැහැිලය ව වවන් කර හඳුනා ගත වනොහැකි, ිකෂප ාදන  ඒකක 

රාිරයක් සාහා ව ොදුවේ  දරන්නාවු වියදම්වල එකරුව ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය වලස හැිලන්වේ. 
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ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය  ිකෂප ාිලතයකට අවවශෝෂණය කිරීම හා සම්බන්ධ්‍  හත සාහන් ප්‍රකාශ සතය 

ද අසතය ද යන්න දක්වන්න. 

1) ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය වඛ්‍දාහැරීවම් ක්‍රියාවය වේ ිල ප්‍රථමවයන්ම කල තුේවේ ව ොදු කාර්ය 

ළිරිවැය ප්‍රි ාදනය කිරීමයි.                                                         (……………………) 

2) තසපතවම්න්රුගත ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය තසපතවම්න්රුගත ිකෂප ාිලත ඒකක ප්‍රමාණය වහෝ 

වවනේ සුදුසු  දනමකින් වඛ්‍දු විට, ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණ අනු ාතය ලැවේ.         

                                                                                                    (……………………) 

3) ිකෂප ාදන ළිරිවැවේ වකොටසක් වලස වනොසැලවකන ලාභ්‍වයන් ආවරණය කර ගන්නා ළිරිවැය, 

ිකෂප ාදන වනොවන ව ොදු කාර්ය ළිරියැයයි.                                    (……………………) 

4) ඒකකයකට සෘජුවම හා  ැහැිලය ව හඳුනාගත වනොහැකි ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය සාධ්‍ාරණ  දනම් 

මත වඛ්‍දාහැරීම, ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය විභ්‍ජනයයි.                         (……………………) 
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 හත ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අයිතම විභ්‍ජනය සාහා වයොදා ගත හැකි විභ්‍ජන  දනම් ය යා  දක්වන්න 

පිරිවැය   අයිතමය විභජන පදනම 

කම්හල් විදුය ය  

වක්‍ර වැටු්   

ගබඩා වියදම්   

වසේවක රක්ෂණය   

වගොඩනැගිය  කුලී   

වසේවක රක්ෂණය   

නඩේරු වියදම්   

යන්ත්‍ර ක්ෂය   

වරි නම්   

වාතු සමන වියදම්   

ගබඩා වියදම්   

වසේවක සුභ්‍ සාධ්‍ක වියදම්   

ිකෂප ාදන කළමනාකරණ වැටු්   

ආරක්ෂක ගාසපරු   

කම්හල් කුය    

යන්ත්‍ර රක්ෂණය   

කම්හල් නඩේරු වියදම්   

ගබඩා වසේවක වැටු්   

ගබඩා කුලී   

යන්ත්‍ර අලූේ වැඩියා   
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   ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය වබදා හැරීවම් ක්‍රියා ළිතුවවල අනු ළිතුවවය න් ය යන්න. 

 

1. ………………………………………………………………………………………………… 

2. ………………………………………………………………………………………………… 

3. ………………………………………………………………………………………………… 

4. ………………………………………………………………………………………………… 
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ළමා  ා  ැිල ිකෂප ාදනවේ ිකතුරු ශක්ි සමාගමට ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රු වදකක්  සහ නඩේරු 

කටතුරු සාහා වසේවා වද ාර්තාවම්න්රුවක් තත. ඒකක 2000 ක ක්‍රියාකාරී මට්ටවම් දී ඉිලරි වර්ෂය සාහා අයවැය 

ගත වතොරරු ස  හත දැක්වේ. 

විසථතරය එකුවව නිෂථපාදන 

යදපාර්තයම්න්ුවව 

X 

නිෂථපාදන 

යදපාර්තයම්න්ුවව 

Y 

නාත්ුව 

යදපාර්තයම්න්ුවව 

ිකෂප ාදන 
කළමනාකරණ 
වැටු් ( ස.000) 

800 500 300 - 

වක්‍ර වැටු් ( ස.000) 630 300 200 130 

යන්ත්‍ර ක්ෂය 
( ස.000) 

250 150 100 - 

ආරක්ෂක ගාසපරු 
( ස.000) 

280 ? ? ? 

කුලී ( ස.000) 240 ? ? ? 

විදුය ය  ( ස.000) 400 ? ? ? 

භූමිත ප්‍රමාණය (වර්ග 
මීටර) 

800 400 300 200 

යන්ත්‍ර  ැය 20000 ම650 2350 - 

්‍රම  ැය 5000 2220 4280 - 

කිවලෝවවොට්  ැය 400 260 240 200 

ආරක්ෂක 
වසේවකයන් 
සංඛ්‍යාව  

24 6 6 2 

අිවර්ක වතොරරු ස : 

i. නඩේරු වද ාර්තවම්න්රුවේ මුළු ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රු  X සහ 

Y අතර 3 : 2  ළිතුවවය න් අනු ාතයට විභ්‍ජනය කළ තුරුය. 

ii. X ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රුව යන්ත්‍ර  ැය  දනමට ද, Y ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රුව 

්‍රම  ැය  දනම මතද ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණය සාහා වයොදා ගත තුරු ය. 

iii. ළමා  ා  ැිලයක් ිකෂප ාදනය කිරීම  සාහා ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රු  X , යන්ත්‍ර  ැය 6 

ක්  සහ  ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රු  Y, ්‍රම  ැය  4 ක් ද ගත කරයි. 

iv. එක් ළමා  ා  ැිලයක් ිකෂප ාදනය කිරීම සාහා  සෘජු ළිරිවැය : 

 අමුද්‍රවය    ස.   2400 

 ්‍රමය          ස.   2600 

 වවනේ        ස.    500 

අවශය වන්වන්, 

1) විභ්‍ජන  දනම නම් කරමිතන් ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය විශපවල්ෂණ  ත්‍රිකාව 

2) එක් එක් ිකෂප ාදන වදර්තවම්න්රුව  සාහා ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණ අනු ාත 

3) ළමා  ා  ැිලයක ිකෂප ාදන ළිරිවැය 
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සීමිතත වදනුවන් සමාගම  එකලසප සහ ිකමවුම් යන ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රු වදකකින් සහ 

ගබඩාව යන වසේවා වද ාර්තවම්න්රුවකින් සමන්විත වේ. ඉිලරි මූලය වර්ෂය සාහා අයවැයගත 

වතොරරු ස  හත  රිිල වේ.  

විසථතරය එකලසථ නිමැවුම් ගබාාව එකුවව 

විදුය ය ( ස.000) 90 50 20 250 

සු රීක්ෂක වැටු් ( ස.000) 250 200 - 250 
කුලී ( ස.000) 400 300 200 800 

වගොඩනැගිය  සාහා වරි නම් ( ස.000) ? ? ? 400 

ආරක්ෂක ගාසපරු ( ස.000) ? ? ? 250 
වසේවක සුභ්‍ සාධ්‍න වියදම් ( ස.000) ? ? 30 280 

යන්ත්‍ර  ැය  22400 8600 - 32000 

්‍රම  ැය 23000 2ම000 - 40000 
අමු ද්‍රවය අධියාලනා  ත්‍ර 26 20 - 46 

ආරක්ෂක වසේවක සංඛ්‍යාව 6 5 4 25 

 

අිරවර්ක වතොරරු ස 

i. ගබඩාවේ මුළු ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය  එකලසප සහ ිකමවුම් වද ාර්තවම්න්රු අතර අමුද්‍රවය  

අධියාලනා  ත්‍ර සංඛ්‍යාව මත නැවත විභ්‍ජනය කළ තුරුය. 

ii. එකලසප වද ාර්තවම්න්රුව යන්ත්‍ර  ැය මත ද  ිකමැවුම් වද ාර්තවම්න්රුව ්‍රම  ැය මත ද  

ිකෂප ාදන ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණය කරනු ලබයි.  

iii. සමාගම A  සහ B යනුවවන් භ්‍ාණ්ඩ වදකක් ික දවනු ලබන අතර  හත වතොරරු ස දක්වා තත. 

A           B 

ප්‍රාථමිතක ළිරිවැය ( ස.)       360       300 

ගත කළ සතය කාලය -  එකලසප වද ාර්තවම්න්රුව  (යන්ත්‍ර  ැය)        3        2 

ිකමැවුම් වද ාර්තවම්න්රුව (්‍රම  ැය)             2          2 

ිකෂප ාදන වනොවන විලලය ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය ( ස.)                   30                  20 

මුළු ළිරිවැය මත ලාභ්‍ ආන්ිකය                                   25%             20% 

iv. සු රීක්ෂක වැටු් වසේවක සංඛ්‍යාව මතද , කුලී භූමිත ප්‍රමාණය මතද විභ්‍ජනය කර තත. 

v. වසේවක සුභ්‍ සාධ්‍න වියදම් වසේවක සංඛ්‍යාව මත  දනම්ව විභ්‍ජනය කළ තුරු ය. 

 

අවශ්‍ය වන්යන්, 

1) විභ්‍ජන  දනම් සාහන් කරමිතන් ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය විශපවල්ෂණ  ත්‍රිකාව 

2) ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රු වදක සාහා ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණ අනු ාත 

3) A සහ B භ්‍ාණ්ඩයක ිකෂප ාදන ළිරිවැය 

4) A සහ B භ්‍ාණ්ඩ වල විකුණුම් මිතල 
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වරොෂාන් සමාගම  ළරු ස ජමම් වර්ග වදවර්ගයක්  (ිලවුල් හා අඹ) ික දවන අතර කර්මාන්ත 

ශාලාව ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රු  වදකකින් සමන්විත වේ. (යන්ත්‍ර, ිකමැවුම්) වසේවා සැ යීම සාහා 

ගබඩා වද ාර්තවම්න්රුවක් ති අතර කර්මාන්ත ශාලාව හා ගබඩාව වවන් වවන් වගොඩනැගිය වල 

 වේවාවගන යයි. 2022 මූලය වර්ෂය සාහා ඒකක 40000 ක ක්‍රියාකාරී මට්ටවම්දී  අයවැය ගත ව ොදු 

කාර්ය ළිරිවැය  හත  රිිල වේ.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

යපොදු කාර්ය පිරිවැය      රු.    

කුය ය 

  කර්මාන්ත ශාලාව    2400 

  ගබඩාව       600 

ආවලෝකය  

  කර්මාන්ත ශාලාව    800 

  ගබඩාව      200 

වක්‍ර වැටු් 

  යන්ත්‍ර වද ාර්තවම්න්රුව   420 

  ිකමැවුම් වද ාර්තවම්න්රුව   260 

  ගබඩාව      250 

කළමනාකරණ වැටු් 

  යන්ත්‍ර වද ාර්තවම්න්රුව   320 

  ිකමැවුම් වද ාර්වම්න්රුව   280 

  

යන්ත්‍ර ක්ෂය                2400  

 රක්ෂණ - ගබඩාව     300 

වසේවක සුභ්‍ සාධ්‍ක වියදම්    400 

අතියර්ක යතොරුවරු : 

 අයිතමය යන්ත්‍ර නිමැවුම් ගබාාව 

බිම් ප්‍රමාණය  (වර්ග මීටර්) 6000 4000 2000 

වසේවක සංඛ්‍යාව 25 20 5 

යන්ත්‍ර ළිරිවැය  ( ස.000) 800 400 200 

යන්ත්‍ර  ැය ගණන 90200 2000 - 

සෘජු ්‍රම  ැය ගණන 22000 220800 - 

ද්‍රවය අධියාලනා ත්‍ර ගණන 300 200 - 

 

i. යන්ත්‍ර වද ාර්තවම්න්රුව යන්ත්‍ර  ැය  දනමටේ ිකමැවුම් වද ාර්තවම්න්රුව සෘජු ්‍රම  ැය 

 දනමටේ ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණය කරනු ලබයි. 

ii.  හත වතොරරු ස ිලවුල් ජමම් වබෝතලයකට අදාළ වේ. 
 

විසථතරය             එක් යබෝතලයක් සඳහා  
 

ගත කළ සතය කාලය -  යන්ත්‍ර වද ාර්තවම්න්රුව  මිතිකේරු 30 

                                  ිකමැවුම් වද ාර්තවම්න්රුව  මිතන්ේරු 22 

සෘජු ළිරිවැය        - අමු ද්‍රවය              ස.  90 

්‍රමය                               ස.  20 



වවනේ          ස.  20 

ිකෂප ාදන වනොවන විලලය ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය   ස.  20 

iii. ිකෂප ාදන වනොවන සපථාවර ව ොදුකාර්ය ළිරිවැය   ස.800000 කි. 

iv. එක් එක් භ්‍ාණ්ඩවයි  විකුණුම් මිතල මත ලාභ්‍ාන්ිකය 25%  කි.  

 

 

අවශ්‍ය වන්යන්, 

1) විභ්‍ජන  දනම  ැහැිලය ව දක්වමිතන්  ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය විශපවල්ෂණ  ත්‍රිකාව 

2) යන්ත්‍ර හා ිකමැවුම් වද ාර්තවම්න්රුව  සාහා ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණ අනු ාත 

3) ිලවුල් ජමම් වබෝතලයක  ිකෂප ාදන ළිරිවැය 

4) ිලවුල් ජමම් වබෝතලයක අයවැයගත විකුණුම් මිතල 

 

ක්‍රියාකාරකම් අංක 1  

භ්‍ාණ්ඩ ිකෂප ාදන ආයතනයක  හත අයවැය ගත වතොරරු ස ලබා දී තත. 

 ඒකකයකට අන්තර්ග්‍රහණය කල තුරු ිකෂප ාදන ව ොදුකාර්ය ළිරිවැය  ස.300 

 ඒකකයකට සෘජු ්‍රම ළිරිවැය ( ැයකට 260 බැගින්)    ස.480 

 ිකෂප ාදන ව ොදුකාර්ය සෘජු  ්‍රම  ැය මත අන්තර්ග්‍රහණය වකවර් . කාලච්වේදවේ භ්‍ාණ්ඩ 

ඒකක 8000 ක් ිකෂප ාදනය කිරීමට අයවැයගත කර ිබුණි. 

අවශ්‍ය වන්යන්, 

ව ොදුකාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණ අනු ාතය සහ අයවැයගත ිකෂප ාදන ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය 

 

(2) ව ොදුකාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණ අනු ාතය  ……………………………… 

   (2) අයවැයගත ිකෂප ාදන ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය  ………………………………  

 

ක්‍රියාකාරකම් අංක 11 

සීමිතත රිදක සමාගම ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණය කරනු ලබන්වන් සෘජු ්‍රම  ැය 

 දනම් කර වගන ය. 2022.03.32 න් අවසන් වර්ෂයට අදාළව  හත වතොරරු ස  වේ. 

අයවැයගත     සතය 

ව ොදුකාර්ය ළිරිවැය   ස.350000       ස.400000 

ිකමවුම - ඒකක        ම0000        60000 

්‍රම  ැය        35000        30000 

  

 අන්තර්ග්‍රහණය කරනු ලබන ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය වටිනාකම වකො මණ ද ? .........................  

 

 

 



ක්‍රියාකාරකම් අංක 12 

සමාගමක් විිදන් ික දවන භ්‍ාණ්ඩයකට අදාළව  හත වතොරරු ස ස යා තත 

ප්‍රාථමිතක ළිරිවැය       ස.600000 

අයවැයගත ව ොදුකාර්ය ළිරිවැය - ිකෂප ාදන වද ාර්තවම්න්රුව  ස.350000 

- වසේවා වද ාර්තවම්න්රුව     ස. 50000 

ිකෂප ාදන ඒකක සංඛ්‍යාව      ඒකක ම5000 

අයවැයගත යන්ත්‍ර  ැය        50000 (ඒකකයකට යන්ත්‍ර  ැය 5) 

 යන්ත්‍ර  ැයකට ව ොදුකාර්ය ළිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණ අනු ාතය සහ ඒකකයක ිකෂප ාදන ළිරිවැය 

වන්වන්, 

යන්ත්‍ර  ැයකට ව ොදු කාර්ය ළිරිවැය  ඒකකයක ිකෂප ාදන  

අන්තර්ග්‍රහණ අනු ාතය    ළිරිවැය  

 

(2)  6      38 

(2)  7      43 

(3)  7      15 

(4)  8      16 

(5)  8      48 

 

 

සකසථ කයළේ : 

 ඩී.එම්.පී.වක්. ිලසානායක මයා   ිකවයෝජය අධ්‍යා න අධ්‍යක්ෂ (වාණිජ)  ඌව  ළාේ අධ්‍යා න 

වද ාර්තවම්න්රුව 

 ීකතා අයිරාංගයනී මිතය   ුණ ස වසේවය 2  බ/ මුුණණුමත මහා විදයාලය  හාය තල. 

 තමරා දමයන්ි මිතය  ුණ ස වසේවය 2  බ/ ඌව මහා විදයාලය  බදුල්ල. 

 ඩී.එම්.එල්.අජන්ත මයා  ුණ ස වසේවය 2-22  වමො/ වුණ සවවල මහා විදයාලය  බුේතල. 


